
 

Prova d’accés a la Universitat (2011) 
 

Llatí II 
Model 2 

 

 

Triau una opció de les dues que us oferim 
 

OPCIÓ A 
 
Retrets a Epaminondes 
 

Hic uxorem numquam duxit. In quo cum reprehenderetur a Pelopida, qui filium habebat 

infamem, maleque eum in eo patriae consulere diceret quod liberos non relinqueret: 

«Vide», inquit, «ne tu peius consulas, qui talem ex te natum relicturus sis. Neque uero 

stirps potest mihi deesse; namque ex me natam relinquo pugnam Leuctricam, quae 

immortalis est». (Nepos) 

 

Pelopidas-ae = Pelòpides 

Leuctricus-a-um = de Leuctra 

 

Qüestions obligatòries: 

 

1. Anàlisi sintàctica de tot el fragment (3 punts) 

2. Traducció (3 p.) 

 

Qüestions optatives (se n’han de contestar 4): 

 

1. Declina filius infamis en singular i plural (1 punt) 

2. Futur i plusquamperfet d’indicatiu passius de: relinquo (1 punt) 

3. Comenta l’episodi de l’origen del món i la creació de l’home (1 p punt) 

4. Escriu dos derivats de neruus, pugno, faber, centum, honor (1 punt) 

5. Completa les frases amb una de les expressions llatines i explica’n el significat (1 

punt): 

confer, modus uiuendi, uelis nolis, sine die, mens sana in corpore sano. 

 

La conferència s’ha ajornat ――――――― 

Cal practicar la màxima ――――――― 

――――――― amb la pàgina 20 

Té un ――――――― molt especial 

Ho faràs ――――――― 

 

6. Oracions subordinades circumstancials (1 punt)  
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OPCIÓ B 
 

Reacció després de la derrota de Trasimè 
 

Feminarum praecipue et gaudia insignia erant et luctus; unam in ipsa porta sospiti filio 

repente oblatam in complexu eius exspirasse ferunt; alteram, cui mors filii falso nuntiata 

erat, maestam sedentem domi ad primum conspectum redeuntis filii gaudio nimio 

exanimatam. Senatum praetores per dies aliquot ab orto usque ad occidentem solem in 

curia retinent. (Livi) 

 

Qüestions obligatòries: 

 

1. Anàlisi sintàctica de tot el fragment (3 punts) 

2. Traducció (3 punts) 

 

Qüestions optatives (se n’han de contestar 4): 

 

1. Declina gaudium insigne en singular i plural (1 punt) 

2. Escriu el plusquamperfet d’indicatiu i subjuntiu de ferunt (1 punt) 

3. Comenta l’episodi de Faetont (1 p.) 

4. Escriu dos derivats de senex, sterilis, ferus, credo, caelum (1 punt) 

5. Completa les frases amb una de les expressions llatines i explica’n el significat (1 

punt): 

confer, modus uiuendi, uelis nolis, sine die, mens sana in corpore sano.  

 

La conferència s’ha ajornat ――――――― 

Cal practicar la màxima ――――――― 

――――――― amb la pàgina 20 

Té un ――――――― molt especial 

Ho faràs ――――――― 

 

6. Oracions subordinades substantives (1 punt) 
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